1M Generalitat de Catalunya
X Departament d’Educacié

Prova d'ocds o Cicles formativs de grau superior de formacid prefessionsl,

Instruccions

La prova consta de tres parts:

PRIMERA PART
Responeu a les qiiestions d’eleccié miltiple. La puntuacié d’aquesta part és de 5 punts.

SEGONA PART
Resoleu les dues qliestions sobre el suposit industrial que us plantegem. Aquesta part val
2 punts.

TERCERA PART

Trieu UNA de les dues opcions, A o B, i feu-ne els problemes (8 i 9). La puntuacié d’aques-
ta part és de 3 punts. Cal que indiqueu clarament quina opcié heu triat (A o B). Si no
ho feu aixi, s'entendra que heu escollit 'opcid A. En cap cas no es puntuaran problemes
d’ambdues opcions.
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PrivERa parT: Qiiestionari d’eleccid miltiple

i5 punts: 1 punt per cada resposta correcta)

1. En una central termoeléctrica convencional, quina funcié té un condensador?
a) Convertir l'energia térmica en mecanica.
b) Convertir I'energia mecanica en eléctrica,
¢) Convertir el vapor d’aigua en aigua liquida.
d) Convertir I'aigua liquida en vapor d’aigua.

2. Volem escollir el material per a la tapa d’un interruptor eléctric. Quina és la propietat
tecnologica més important que cal tenir en compte per a seleccionar-10?
a) Que sigui un bon conductor térmic.
b) Que sigui un bon aillant electric.
¢) Que sigui un bon aillant térmic.
d) Que sigui un bon conductor eléctric.

3. En un dibuix técnic s'indica sobre el planol la cota nominal d'una aresta C = 10 mum amb
una tolerancia T =+ 50 pum (micres). Quina de les mides seglients NO estaria dins el marge
de mides acceptables?

a) 10,016 mm
b) 9,940 mm
¢} 9,955 mm

dy 10,020 mm

4. Volem saber si el material escollit per a fer un trampoli per a2 una piscina resistira després
que s’hi hagi saltat moltes vegades, i aix{ assegurar-nos que no es trencara i provocara un
accident. A quin tipus d’assaig cal sotmetre el material?

a) Assaig de duresa
b) Assaig de plegatge
¢) Assaig per raigs X
d) Assaig de fatiga

5. Elcable d’'una grua és d’acer i suporta en les condicions més desfavorables una carrega de
3800 N. Quin és I'esfor¢ unitari si el diametre del cable és de 5 mm?
a) 746128 N - mm?
b) 193,53 N/mm?
¢) 0,00517 mm?*/N
d) 3819,35 N/mm?



SEGONA PART: Suposit
(2 punis)

Actualment, la inddstria de I'automobil fabrica els vehicles segons demanda. El procés
s'inicia quan algd compra un cotxe en un concessionari i aquest introdueix les dades del ve-
hicle en el sistema informatic GPAO (Gestié de la Produccié Assistida per Qrdinador).

EI GPAO col-loca Ia peticié en una cua de cotxes per fabricar i determina el moment exacte
en que se n'inicia la fabricacio, a més d’enviar les ordres de peticié de materials corresponents
al parc logistic perque arribin en el moment que es necessitin.

6. Quin & el metode de produccié més adient per a aquest tipus de fabricaci6? Per qué?
Escolliu-ne un entre els seglients: métode classic, MRP, JIT, TOC o PERT.
(1 punt]

El sistemna de produccid és el JIT (Just in Time), perque tant els materials com els cotxes tenen un
gran valor 1, per tant, mantenir-los en estoc comporta una gran quantitat de capital immobilit-
zat. D'altra banda, amb els sistemes GPAQ es redueix el temps de fabricacic d’un vehicle a unes
20 hores i, per tant, no s'endarrereix el Hiurament del cotxe. Aixd fa augmentar la productivitat
1 permet oferir els cotxes a un prey més competitin.

7. Per queé cal aplicar-hi un sistema TQC (Control Total de la Qualitat)?
[1 punt]
Un vehicle defectuds provocaria risc per a les persones, desconfianga en la marca (i, per tant, en
Ia resta dels seus productes) i desprestigi d’aquesta, la qual cosa generaria una disminucié de les
vendes. Per aix0 cal implantar dins del sistema productiu un control total de la qualitat (TQC)
i detectar els possibles defectes de les peces dins del procés de fabricacio.



TercERA PART: Problemes
[3 punts)

Trieu UNA de les opcions segiients i resoleu-ne els dos problemes.

orcid A

8. Una grua té un mecanisme format per un motor, un reductor i un tambor d’enrotllament
del cable gue, mitjancant dues corrioles, arriba fins a I'extrem de la grua per a aixecar o
abaixar les carregues. El motor té una P=5 kKW i una n_, = 2000 min-. El reductor té una
relacié de transformacio i = 1/100 i un rendiment 7 =100 %, i el tambor té un diametre

d, .= 800 mm.
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Calculew:
a) La velocitat de rotacié del tambor (en rad/s).
[0,5 punis]

w, . =n_(2m/60) = (2000 rev/min) - (2a/60) = 209,44 rad/s

mot

I= wrcd/wmot - wred mot

b) La velocitat de pujada o de baixada de la carrega (en m/s).
[C,5 punts]
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¢) La carrega maxima que pot aixecar la grua (en N).
[0,5 punts}] .

Sin=100% —P_ =P,  =5000W
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=i =(1/100) - (209,44 rad/s) = 2,09 rad/s

={2,09 rad/s) - 0,4 m = 0,838 m/s

= 5000 W/(2,094 rad/s) = 2387 N - m
= (2387 N - m)/0,4 m = 5969,44 N



La cabina d'un ascensor és accionada per un mecanisme mogut per un cilindre hidraulic.
Aquest cilindre té un didmetre interior de 32 mm i un émbol de 14 mm de diametre,
i s’alimenta amb una bomba que proporciona al fluid una pressié de treball de 10 MPa i
un cabal de 200 - 10-° m/s.

Calculeu:

a) Laforca que exerceix l'émbol en avancar.
0,75 punts]
S=ar=mx-(16- 1P my= 804,25 - 106 m?
F=p8§=(107N/m? - (804,25 - 10°m? =8042,5N

b) La velocitat d’avang de 'émbol.
(0,75 punts)

V=Q/A = (200 10° m?*s)/(804,25 - 10-°* m?) = 0,2487 m/s



orciO B

8. Un circuit esta format per un generador que li proporciona una for¢a electromotriu E = 50 V
i que té una resisténcia interna 7, = 1 Q. El circuit receptor esta format per dues resisténci-
es 1 un motor col-locats en série. Aquestes dues resisténcies sén R, =25 Q1 R, =15, iel
motor té una resisténcia interna r,'= 1 Q i genera una for¢a contraclectromotriu £'=8 V.
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Calculeu: .
a) La intensitat total que circula pel circuit.
[0,75 punts]

I=(E-EYR +R,+1+1r)=(50V-8V)/(25+15+1+1)=42V/42Q=1A

b) La poténcia absorbida per la resisténcia R,
[0,75 punts]

Py =R-F=25Q-(1AP=25W

R



9. Un cotxe té un motor de quatre cilindres de 80 mm de didmetre i 90 mm de cursa (recor-
regut entre el PMI i el PMS). El volum de la cambra de compressio és de 30 cm®.

V. Adimnissié V. Escapament
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Calculeu:
a) La cilindrada del motor en ¢cm?®,
[0,75 punts]

V=V n=(@m-r*-¢) - n=(m- (4 cm)? 9cm)-4=(452,39 cm?) - 4 = 1809,5 cm?

b) Larelacié de compressio del motor.
[0,75 punis]

r=(V.+V = (452,39 cm* + 30 em®) / 30 cm3 = 16,08

min

WV

min
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L'Institut d'Estudis Catalans ha tingut cura de la correccid linglistica i de I'edlicid d’aquesta prova d'accés



